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Технологическая карта

Тема: Строение и работа сердца

Тип занятия: Практическое.
Форма занятия: Семинар с элементами лабораторной работы.

Время проведения: 90 минут 

1. Учебная цель: установить уровень знаний по теме занятия, обеспечить отработку умений учащихся.
Учащиеся должны знать: значение, топо​графию и строение сердца.  Проводящую систему сердца. Фазы сердечной деятельности. Внешние проявления деятельности сердца. 
уметь: показывать на плакатах, муляжах и планшетах камеры, клапаны слой стенки, составные части проводящей системы сердца. Определять границы сердца и места наблюдения внешних проявлений работы сердца. Использовать анатомическую терминологию, применять знания при оказании сестринской помощи.

формируемые компетенции: ОК 1; ОК 2; ОК 3; ОК 4; ОК 5; ОК 6; ОК 8; ОК 11. ПК 1.1; ПК 1.2; ПК 1.3; ПК 2.1; ПК 2.2; ПК 3.1; ПК 3.2; ПК 3.3. 
2. Развивающая цель: развивать логическое мышление, наблюдательность, способностей анализировать информацию умение работать с методическими материалами и учебной литературой.
3. Воспитательная цель: воспитывать сознательное отношение к учёбе, интерес к избранной профессии, формировать ценностные установки и профессиональные качества.
Межпредметные связи:

1. Патология

2. Фармакология

3. Здоровый человек и его окружение

4. Сестринский уход при различных заболеваниях и состояниях 

Внутрипредметные связи:

1. Ткани

2. Кровь

3. Нервная система

4. Опорно-двигательный аппарат 

Литература:

Основная:

1. Смольянникова Н.В.,  Фалина Е.Ф. Анатомия и физиология: учебник. - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2008. 

Дополнительная:

2. Самусев Р.П., Селин Ю.М. Анатомия человека. - М.: Медицина, 2002.

3. Барышников С.Д. Лекции по анатомии и физиологии человека с осно​вами патологии. - М.: ГОУ ВУНМЦ, 2002

	№
	Этапы занятия
	Время

(мин.)
	Содержание занятия
	Технологии, методы, формы  организации обучения 
	Средства обучения и оборудование

	1.
	Организационный момент
	2
	Приветствие. Проверка готовности к занятию. Психологический настрой группы.



	2. 
	Целевая установка
	8
	1. Постановка цели занятия. 

2. Изложение структуры занятия. 
	Слово преподавателя.

Просмотр видеофильма.


	1.Методически указания студентам для проведения практического занятия.

2. Мультимедийная установка, компьютер, экран.

3. Видеофильм.

	3.
	Контроль исходного уровня знаний 
	10
	Установка исходного уровня знаний по изучаемой теме, повторение пройденного материала.
	Фронтальный опрос. 
	Список вопросов для фронтального опроса.

(Методические указания студентам)

	4.
	Самостоятельная работа студентов 
	55
	Вопросы для изучения:

1.Проекция границ сердца и точек внешних проявлений на грудную клетку.

2. Строение сердца.

3. Работа сердца.


	Студенты под руководством преподавателя выполняют следующие задания:

1. Построение проекции границ сердца и точек внешних проявлений на муляже грудной клетки. (Работа в малых группах).

2. Изучение внешнего и внутреннего строения сердца на муляжах, макропрепаратах и рисунках. (Индивидуальная работа).

3. Решение задач. 
	1. Мультимедийная установка, компьютер, экран.

2. Мультимедийная презентация.

3. Муляж сердца.

4. Муляж грудной клетки.

5. Макропрепарат «Сердце человека».

6. Методически указания студентам.

	5.
	Заключительный контроль
	10
	Установка конечного уровня знаний по изучаемой теме. 
	Тестовый контроль. Студенты индивидуально решают предложенные тестовые задания. 
	Тесты (2 варианта)

	6.
	Подведение итогов занятия
	3
	Выставление оценки по итогам: 1. Фронтального опроса; 2. Работы на занятии; 3. Тестового контроля. 

Объявление об окончании занятия. 

	7.
	Задание на дом
	2
	Подготовиться к практическому занятию по теме «Артерии большого круга кровообращения», используя:

1. Конспект «Общие вопросы анатомии и физиологии сердечно-сосудистой системы»

2. Учебник Н.В Смольянникова, Е.Ф. Фалина «Анатомия и физиология», стр. 351-364




Методически указания студентам для проведения практического занятия  по теме «Сердце: строение и работа»
Цель: рассмотреть топо​графию и строение сердца на муляжах и макропрепарате, научиться определять границы сердца и места наблюдения внешних проявлений работы сердца в проекции на грудную клетку. Закрепить знания, полученные на теоретическом занятии. 
Для выполнения заданий необходимо изучить теоретический материал по вопросам:
1. Строение сердца

2. Автоматизм сердца

3. Цикл сердечной деятельности

4. Внешние проявления деятельности сердца

5. Показатели сердечной деятельности
Для подготовки используйте:

1. Конспект лекции.

2. Учебник  Н.В. Смольянникова «Анатомия и физиология», стр. 334-346  

 ХРОНОКАРТА ЗАНЯТИЯ

	№
	    Содержание занятия
	Время

(мин)

	
	Организационный момент. Целевая установка


	5

  

	1. 
	Просмотр видеофильма
	5

	2. 
	Контроль исходного уровня знаний

(Задание № 1)


	10



	3. 
	Самостоятельная работа студентов.

(Задания №  2-4)


	40

	4. 
	Подведение итогов самостоятельной работы студентов, обсуждение выполненных заданий.


	15

	5. 
	Заключительный контроль

(Задание № 5)


	10

	6. 
	Подведение итогов занятия


	3

	7. 
	Домашнее задание


	2


КОНТРОЛЬ ИСХОДНОГО УРОВНЯ ЗНАНИЙ

Задание № 1. Ответьте на следующие вопросы:

1. Что представляет собой сердце?
2. Назовите общую топографию сердца.
3. Назовите размеры, массу и объём сердца.
4. На какие отделы делится сердце?
5. Назовите сосуды, приносящие кровь к сердцу и сосуды, выносящие кровь из сердца.
6. Из каких слоев состоит стенка сердца?
7. Что называется автоматизмом сердца?
8. Что включает проводящая система сердца?
9. Перечислите фазы цикла сердечной деятельности и их продолжительность.
10. Что относится к внешним проявлениям деятельности сердца?
ПРОЕКЦИЯ СЕРДЦА НА ГРУДНУЮ КЛЕТКУ
Задание № 2. Изучите рисунок, зарисуйте в тетрадь для практических работ.
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	А – правая граница грудины

Б – левая среднеключичная линия

1 – отверстие легочного ствола

2 – левое предсердно-желудочковое отверстие

3 – верхушка сердца

4 – правое предсердно-желудочковое отверстие

5 – отверстие аорты
Отметьте: Границы сердца – верхнюю, нижнюю, правую, левую.

Точки внешних проявлений работы сердца – I тон, II тон, верхушечный толчок.




Определите проекцию сердца на муляже грудной клетки.

СТРОЕНИЕ СЕРДЦА

Задание № 3.  Используя рисунок, муляж сердца и макропрепарат вскрытого сердца последовательно выполните все этапы задания:

1.     Определите левую и правую половины сердца, убедитесь, что они не сообщаются между собой. Найдите межпредсердную перегородку и межжелудочковую перегородку. Сравните их толщину.

2. Определите камеры сердца: правое и левое предсердия, правый и левый желудочки.

3. Между предсердиями и желудочками рассмотрите предсердно-желудочковую перегородку. Она имеет отверстия, через которые кровь поступает из предсердий в желудочки. Отверстия снабжены створчатыми клапанами – слева 2х-створчатый, справа 3х-створчатый. В чём роль этих клапанов?

4. Найдите правое предсердие. Убедитесь, что в него открываются верхняя полая вена и нижняя полая вена. Какой круг кровообращения здесь заканчивается?

5. Рассмотрите левое предсердие. Убедитесь, что в него впадают четыре лёгочные вены. Какой круг кровообращения здесь заканчивается?

6. Определите в левом желудочке место начала аорты, а в правом желудочке место выхода лёгочного ствола и полулунные клапаны, закрывающие их.
7. Определите стенки сердца. Они состоят из трёх слоёв: Внутренний слой – эндокард, выстилает предсердие и желудочки, образует клапаны. Средний слой – миокард, построен из сердечной мышечной ткани. Убедитесь, что предсердия имеют более тонкую мышечную оболочку, чем желудочки. Объясните, почему? Наружный слой -  эпикард. Это серозный слой, переходящий в перикард – околосердечную сумку.
8. На поверхности сердца найдите борозды: переднюю межжелудочковую, заднюю межжелудочковую и венечную. По бороздам проходят сосуды венечного круга кровообращения.
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Задание № 4.  Решите ситуационные задачи:

1. У больного стеноз (сужение) левого предсердно-желудочкового отверстия вследствие ревматизма. В каком отделе сердца будет увеличиваться количество крови, и в каком кругу кровообращения будут застойные явления?

2. У больного двустворчатый (митральный) клапан не полностью закрывает левое предсердно-желудочковое отверстие. В каком направлении будет двигаться кровь при систоле левого желудочка?

3. У больного установлен инфаркт межжелудочковой перегородки. Какой отдел проводящей системы пострадает в данной ситуации?

КОНТРОЛЬ КОНЕЧНОГО УРОВНЯ ЗНАНИЙ

Задание № 5.  Ответьте на вопросы  теста.

Вариант 1

Выберите один правильный ответ:
1. Сердце расположено:
а) в грудной полости позади грудины

б) в нижнем средостении

в) на сухожильном центре диафрагмы

г) во всём выше перечисленном.

2. Основание сердца направлено:
а) кверху, вперёд и  влево
б) кверху, назад и  вправо
в) кверху, вперёд и  вправо

г) кверху, назад и влево

3. Верхушка сердца определяется:

а) в V   левом межрёберном промежутке на 1,0-2,0 см медиальнее среднеключичной линии

б) в V  левом межрёберном промежутке на 1,0-2,0 см латеральнее среднеключичной линии

в) в VI левом межрёберном промежутке по среднеключичной линии

г) в VI левом межрёберном промежутке на 2,0-2,5 см медиальнее среднеключичной линии

4. Объём сердца взрослого человека в мл:

а) 350-420

б) 240-330

в) 250-350

г) 430—520

5. Борозда, кольцеобразно охватывающая поверхность сердца:

а) передняя межжелудочковая

б) предсердно-желудочковая

в) задняя межжелудочковая

г) венечная

6. В левом предсердно-желудочковом отверстии располагается:

а) трёхстворчатый клапан

б) двухстворчатый клапан

в) полулунный клапан

г) сосочковые мышцы

7. Диастола предсердий длится:

а) 0,5-0,55 с

б) 0,3 с

в) 0,7-0,75 с

г) 0,1-0,15 с

8. Фаза напряжения систолы желудочков длится:

а) 0,05 с

б) 0,25 с

в) 0,3 с

г) 0,4 с

9. Систолический (ударный) объём сердца равен:

а) 70-80 мл

б) 120-160 мл

в) 1,8-2,0 л

г) 5,0-6,0 л

10. Верхушечный толчок можно определить:

а) в области IV межреберного промежутка
б) в области V  межреберного промежутка

в) в области VI межрёберного промежутка

г) во всех выше перечисленных областях

Вариант 2

Выберите один правильный ответ:
1. Сердце – это орган:
а) паренхиматозный
б) полый серозно-мышечный

в) полый фиброзно-мышечный

г) альвеолярно-трубчатый железистый

2. Верхушка сердца направлена:

а) кверху, вперёд и вправо

б) вниз, вперёд и влево

в) вниз, вперёд и вправо

г) кверху, назад и влево

3. Правая граница сердца проходит:

а) от хряща III ребра, правого края грудины вертикально вниз до хряща VI ребра

б) от нижнего края хряща III ребра, края грудины косо вниз и влево до хряща V ребра

в) от верхнего края хряща III ребра, отступая 1-2-см за правый край грудины, вертикально вниз до хряща V ребра

г) от нижнего края хряща III ребра, отступая 1-2-см за правый край грудины, вертикально вниз до хряща Vребра

4. Масса сердца взрослого человека в г:

а) 350-420

б) 240-330

в) 370-450

г) 250-350

5. В правом предсердно-желудочковом отверстии располагается:

а) трёхстворчатый клапан

б) двухстворчатый клапан

в) полулунный клапан

г) сосочковые мышцы

6. В стенке правого предсердия между отверстием верхней полой вены и правым ушком располагается:

а) предсердно-желудочковый пучок

б) предсердно-желудочковый узел

в) идиовентрикулярные волокна

г) синусно-предсердный узел

7. Место наилучшего прослушивания II тона:

а) в V  межреберье на 1,0-1,5 см медиальнее от среднеключичной линии

б) у основания мечевидного отростка

в) во II межреберье слева и справа от грудины

г) в III межреберье на 1-2-см справа от края грудины

8. Систола предсердий длится:

а) 0,5-0,55 с

б) 0,3 с

в) 0,7-0,75 с

г) 0,1-0,15 с

9. Минутный объём сердца равен:

а) 70-80 мл

б) 120-160 мл

в) 1,8-2,0 л

г) 5,0-6,0 л

10. Место наилучшего прослушивания I тона:

а) в V межреберье на 1,-1,5 см латеральнее левой среднеключичной линии

б) у основания мечевидного отростка

в)  во II  межреберье слева и справа от грудины
г) в III  межреберье на 1-2 см справа от края грудины

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

Подготовиться к практическому занятию по теме «Артерии большого круга кровообращения».

1. Конспект «Общие вопросы кровеносной системы»

2. Учебник Н.В. Смольянникова «Анатомия и физиология», стр. 351-364

3. Рисунки-схемы.   
Методически указания преподавателю для проведения практического занятия  по теме «Сердце: строение и работа»
Цель: рассмотреть топо​графию и строение сердца на муляжах и макропрепарате, научиться определять границы сердца и места наблюдения внешних проявлений работы сердца в проекции на грудную клетку. Закрепить знания, полученные на теоретическом занятии.
Для выполнения заданий студентам необходимо изучить теоретический материал по вопросам:
1. Строение сердца

2. Автоматизм сердца

3. Цикл сердечной деятельности

4. Внешние проявления деятельности сердца

5. Показатели сердечной деятельности
Для подготовки использовать:

1. Конспект лекции.

2. Учебник  Н.В. Смольянникова «Анатомия и физиология», стр. 334-346  

КОНТРОЛЬ ИСХОДНОГО УРОВНЯ ЗНАНИЙ

Задание № 1. Ответить на следующие вопросы: 

	ВОПРОС
	ОТВЕТ

	1. Что представляет собой сердце?
	1. Полый фиброзно-мышечный ор​ган, имеющий форму конуса, верхушка которого обращена вниз, влево и вперед, а основание - кверху и кзади.



	2. Назовите общую топографию сердца.
	2. В грудной полости позади грудины в составе органов средостения на сухожильном центре диафрагмы.



	3. Назовите размеры, массу и объём сердца.
	3. Длина 10-15 см, поперечный размер - 9-11 см, переднезадний размер - 6-8 см). 

Масса взрослого человека в среднем 250-350г. 

Объем колеблется от  250 до 350 мл. 



	4. На какие отделы делится сердце?
	4. Имеет 4камеры (полости): два предсердия и два желудочка (правые и левые).



	5. Назовите сосуды, приносящие кровь к сердцу и сосуды, выносящие кровь из сердца.


	5. Приносящие: верхняя и нижняя полые вены, 4 лёгочные вены.

Выносящие: аорта, лёгочный ствол.



	6. Из каких слоев состоит стенка сердца?


	6. Из внутреннего - эндокарда, сред​него, самого толстого - миокарда и наружного - эпикарда.



	7. Что называется автоматизмом сердца?


	7. Способность сердца ритмически сокращаться под влиянием импульсов, возникающих в нём самом.



	8. Что включает проводящая система сердца?


	8. 1) Синусно-предсердный   узел   (узел   А.Киса  - М.Флека); 

2) Предсердно-желудочковый узел (узел Л.Ашоффа - С.Тавары); 

3) Предсердно-желудочковый пучок (пучок В.Гиса).



	9. Перечислите фазы цикла сердечной деятельности и их продолжительность.


	9. 1) Систола предсердий (0,1сек.); 2) Систола желудочков (0,3 сек.); 3) Общая пауза (0,4 сек.).



	10. Что относится к внешним проявлениям деятельности сердца?
	10. Верхушечный толчок, сердечные тоны и электрические явления в сердце. 




ПРОЕКЦИЯ СЕРДЦА НА ГРУДНУЮКЛЕТКУ
Задание № 2. Изучить рисунок, зарисовать в тетрадь для практических работ.

	
[image: image3]
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	А – правая граница грудины

Б – левая среднеключичная линия

1 – отверстие легочного ствола

2 – левое предсердно-желудочковое отверстие

3 – верхушка сердца

4 – правое предсердно-желудочковое отверстие

5 – отверстие аорты
Отметить: Границы сердца – верхнюю, нижнюю, правую, левую.

Точки внешних проявлений работы сердца – I тон, II тон, верхушечный толчок.




Определить проекцию сердца на муляже грудной клетки.

СТРОЕНИЕ СЕРДЦА

Задание № 3.  Используя рисунок, муляж сердца и макропрепарат вскрытого сердца последовательно выполнить все этапы задания:

1.     Определить левую и правую половины сердца, убедиться, что они не сообщаются между собой. Найти межпредсердную перегородку и межжелудочковую перегородку. Сравните их толщину. Межпредсердная тоньше межжелудочковой.
2. Определить камеры сердца: правое и левое предсердия, правый и левый желудочки.

3. Между предсердиями и желудочками рассмотреть предсердно-желудочковую перегородку. Она имеет отверстия, через которые кровь поступает из предсердий в желудочки. Отверстия снабжены створчатыми клапанами – слева 2х-створчатый, справа 3х-створчатый. В чём роль этих клапанов?   Не дают крови возвращаться обратно из желудочков в предсердия.
4. Найти правое предсердие. Убедиться, что в него открываются верхняя полая вена и нижняя полая вена. Какой круг кровообращения здесь заканчивается?  Большой.
5. Рассмотреть левое предсердие. Убедиться, что в него впадают четыре лёгочные вены. Какой круг кровообращения здесь заканчивается?  Малый.
6. Определить в левом желудочке место начала аорты, а в правом желудочке место выхода лёгочного ствола и полулунные клапаны, закрывающие их.
7. Определить стенки сердца. Они состоят из трёх слоёв: Внутренний слой – эндокард, выстилает предсердие и желудочки, образует клапаны. Средний слой – миокард, построен из сердечной мышечной ткани. Убедиться, что предсердия имеют более тонкую мышечную оболочку, чем желудочки. Объяснить, почему?   Т.к. при сокращении желудочков кровь выталкивается в круги кровообращения, а при сокращении предсердий – только лишь в желудочки сердца. Наружный слой -  эпикард. Это серозный слой, переходящий в перикард – околосердечную сумку.
8. На поверхности сердца найдите борозды: переднюю межжелудочковую, заднюю межжелудочковую и венечную. По бороздам проходят сосуды венечного круга кровообращения.

Задание № 4. Решить ситуационные задачи:

1. У больного стеноз (сужение) левого предсердно-желудочкового отверстия вследствие ревматизма. В каком отделе сердца будет увеличиваться количество крови, и в каком кругу кровообращения будут застойные явления?

Ответ: В левом предсердии будет скапливаться кровь, так как во время систолы предсердий затруднен ток крови в левый желудочек, в конечном итоге возникают застойные явления в малом кругу кровообращения.

2. У больного двустворчатый (митральный) клапан не полностью закрывает левое предсердно-желудочковое отверстие. В каком направлении будет двигаться кровь при систоле левого желудочка?

Ответ: При указанном дефекте митрального клапана кровь будет направляться в аорту и левое предсердие.
3. У больного установлен инфаркт межжелудочковой перегородки. Какой отдел проводящей системы пострадает в данной ситуации?

Ответ: При указанной локализации инфаркта будет нарушена проводимость пучка Гиса.

КОНТРОЛЬ КОНЕЧНОГО УРОВНЯ ЗНАНИЙ

Задание № 5.  Ответить на вопросы  теста.

ЭТАЛОН ОТВЕТОВ

	1 вариант
	2 вариант



	1. г
	1. в

	2. б
	2. б

	3. а
	3. в

	4. в
	4. г

	5. г
	5. а

	6. б
	6. г

	7. в
	7. в

	8. а
	8. г

	9. а
	9. г

	10. б
	10. б


Д/З: Подготовиться к практическому занятию по теме «Артерии большого круга кровообращения».

1. Конспект «Общие вопросы кровеносной системы»

2. Учебник Н.В. Смольянникова «Анатомия и физиология», стр. 351-364

3. Рисунки-схемы.   
